



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1. kiadás 1960. október 30. 6 óra 15 perc

1. . a hasznos javaslatokat közkinccsé kell tenni

hi/tm/gy/sn 1960. október 30.

az mszmp körületi és üzemi szervezetei időnként megvizsgálják, hogy a felsőbb pártszervek határozatainak megfelelően foglalkoznak-e az üzemekben a dolgozók bejelentéseivel, kéréseivel, s hasznosítják-e a termelési tanácskozáson elhangzott javaslatokat.

az üzemekben különböző módszerekkel segítik elő, hogy a dolgozók észrevételeit és javaslatait a gyárak vezetői és a műhelyek munkássága megismerje, s az elintéződést figyelemmel kísérhesse. a Ganz-méveg-ban például az üzemi pártbizottság állandó ügyeletet szervezett a bejelentések intézésére, s a közérdekű javaslatokat az üzemi újságban és műhelyi hirdetőtáblán is ismertetik. a vállalatok többségénél - amint ezt a szót határozata is előírja - a termelési tanácskozáson elhangzott javaslatokat jegyzőkönyvbe veszik, s legkésőbb a következő tanácskozáson megvitatják. néhány üzemben megvalósították, hogy a javaslattevőnek nyolc napon belül írásbeli értesítést küldenek.

számos példa bizonyítja, hogy a munka megjavítását célzó javaslatok huza-vona nélküli, konkrét elintézése a termelést, az anyagtakarékosságot és az önköltségsökkentést is elősegíti. az Ikarus-gyár hűtőüzemének termelési tanácskozásán elhangzott észrevételekre például négy napon belül írásban válaszoltak. ezt a hirdetőtáblán is kifüggesztik, hogy mindenki tudomására szerezhesse javaslatának sorsáról, s ami ennél is fontosabb, a vezetőkben megvan a törekvés, hogy a jó javaslatokat rövid időn belül hasznosítsák, részben ennek köszönhető, hogy az év első felében mintegy kétszáz ezer forint anyagmegtakarítást értek el ebben az üzemszabványban. a vörös csillag traktorgyárban a termelési tanácskozáson felvett jegyzőkönyvet a műszaki fejlesztési osztály vezetője nézi át és írásban intézkedik a javaslatok megvalósításáról. más üzemekben a műhelybizottságok titkárai naplót vezetnek a dolgozók észrevételeiről, s az elintéződést a szakszervezet termelési felelőse ellenőrzi.

/folyt. köv./



mti belföldi hírek

2. kiadás

1960. október 30. 6 óra 25 perc

bb. 1. / a hasznos javaslatok..... 1. folyt./ gy

a dolgozók bejelentéseinek intézését mintegy 50 üzemből szerzett tapasztalatok alapján a budapesti párt végrehajtó bizottság is megvizsgálta, s úgy értékelte, hogy a dolgozók egyéni és közérdekű ügyekben egyaránt növekvő bizalommal fordulnak közvetlen vezetőikhez, akik általában lelkiismeretesen foglalkoznak az ügyekkel. hozzáfűzte azonban, hogy az egyes üzemekben előterjesztett hasznos javaslatokat helyes lenne más, hasonló típusú gyárakban is közzé tenni, vagy legalább az illető gyáron belül szélesebb körben elterjeszteni.

/mti/

..

bb. 2. új értékekkel gazdagodik tudományos irodalmunk - sok művet ad ki az akadémiai kiadó az év hátralévő részében

i ms/gg/gg/sr

1960. október 30.

az akadémiai kiadónak az év hátralévő részében megjelenő könyvei tudományos irodalmunk sokrétű munkáját mutatják be.

a társadalomtudományi kismonográfia-sorozat első köteteként jelenik meg nemes dezső a népi magyarországi 15 éves fejlődése című munkája, amely a történészek és a filozófusok érdeklődésére egyaránt számot tarthat. gazdasági elemzései bizonyára figyelmet keltenek a közgazdászok körében, s ugyanakkor a nagyközönség széles körét ismerteti meg korunk számos bel- és külpolitikai kérdésével.

kimagasló alkotás 35 év kutatómunkájának eredménye koltay-kastner jeno professzornak, a kossuth-emigráció olaszországban című munkája, amely hatalmas kiadatlan hazai és olasz forrásanyag alapján, gazdag képanyaggal ismerteti a szabadságharc leverése után emigrációba kényszerült kossuth és társai együttműködését az olasz nép szabadságharcával. a könyvek külön időszertűsége ad a risorgimento százados évfordulója.

dolmányos istván mezőfi és a koalíció című könyve a szociáldemokrata párt történetének egy érdekes szakaszát világítja meg. bernár jolán 15-16. századbeli kódexek gazdag anyaga alapján foglalkozik a magyar hasonlító mondatok történetével.

/folyt. köv./

KG

mti belföldi hírek

3. kiadás

1960. október 30. 6 óra 35 perc

bb. 2. / új értékekkel gazdagodik... 1. folyt./ gy

az irodalomtörténeti füzetek új számában csehszlovákia egyik legképzettebb magyar irodalomtörténeti kutatója, csanda sándor a törökellenes és a kuruc harcok magyar-szlovák irodalmi kapcsolatait ismerteti két, uttörőjellegű tanulmányában. sáfrán györgyi arany jános és rozvány erzsébet című tanulmányában számos új adatot tár fel arany szalontai éveiből. többek között foglalkozik azzal a hagyománnyal, hogy rozvány erzsébet ihletője volt a költőnek és sorsa befolyásolta arany több nagy költeményének, így a katalinnak és toldi szerelmének alakrajzát is.

erdélyi jános levelezésének első kötetét a magyar irodalomtörténetírás forrásai című sorozatban a költő leszármazottja, törökne erdélyi ilona teszi közzé. a múlt évi pécsi nyelvvelő konferencia anyaga benkő loránd szerkesztésében lát napvilágot.

irodalmunk klasszikusai közül mikszáth kálmán összes művei 13. és 14. kötetként a különös házasság jelenik meg. bisztray gyula rendezte sajtó alá mikszáth remekét, amely kritikai jegyzetekkel és anélkül is kapható lesz.

a régi magyar drámai emlékek című hatalmas kétkötetes munka ötven drámai szöveget tartalmaz a legrégebb drámai emlékek megjelenésétől a 17. század végéig terjedő korszakból. a közreadott szövegek egy része eddig csak tudományos folyóiratokban jelent meg, jórésük pedig teljesen ismeretlen. a házaspótló gyűjteményt kármós tiberius egyetemi tanár és munkatársai rendezték sajtó alá. a magyar nyelvemlékkiadás régi adósságainak törlesztését folytatja a codices hungarici sorozat ötödik köteté, amelyben pusztai istván az országos széchenyi könyvtár birka-kodex etnevezésű, 1474-ből való töredékes kéziratát ismerteti. a könyv facsimiléként mutatja be a szöveget. soltész zoltánné a legújabb magyar könyvek diszeit, a magyar fametszés első emlékeit tárja az olvasó elé, szintén sok facsimilével. a görög és latin írók című sorozat ötödik köteteként terentius két munkája jelenik meg maróti egon fordításában.

/folyt. köv./

KG

mti b e l f ö l d i h i r e k

2. kiadás

1960. október 30. 6 óra 25 perc

bb. 1. / a hasznos javaslatok..... 1. folyt./ gy

a dolgozók bejelentéseinek intézését mintegy 50 üzemben szerzett tapasztalatok alapján a budapesti párt végrehajtó bizottság is megvizsgálta, s úgy értékelte, hogy a dolgozók egyéni és közérdekű ügyekben egyaránt növekvő bizalommal fordulnak közvetlen vezetőikhez, akik általában lelkiismeretesen foglalkoznak az ügyekkel. hozzáfűzte azonban, hogy az egyes üzemekben előterjesztett hasznos javaslatokat helyes lenne más, hasonló típusu gyárakban is közkinccsé tenni, vagy legalább az illető gyáron belül szélesebb körben elterjeszteni.

/mti/

..

bb. 2. új értékekkel gazdagodik tudományos irodalmunk - sok művet ad ki az akadémiai kiadó az év hátralévő részében

i ms/gg/gy/sr

1960. október 30.

az akadémiai kiadónak az év hátralévő részében megjelenő könyvei tudományos irodalmunk sokrétű munkáját mutatják be.

a társadalomtudományi kismonográfia-sorozat első köteteként jelenik meg nemcsak a népi magyarországi 15 éves fejlődése című munkája, amely a történészek és a filozófusok érdeklődésére egyaránt számot tarthat, gazdasági elemzései bizonyára figyelmet keltenek a közgazdászok körében, s ugyanakkor a nagyközönség széles körét ismerteti meg korunk számos bel- és külpolitikai kérdésével.

kimagasló alkotás 35 év kutatómunkájának eredménye kollay-kastner-jenő professzornak, a kossuth-emigráció olaszországban című munkája, amely hatalmas kiadatlan hazai és olasz forrásanyag alapján, gazdag képanyaggal ismerteti a szabadságharc leverése után emigrációba kényszerült kossuth és társai együttműködését az olasz nép szabadságharcával. a könyvnek külön időszínpontot ad a risorgimento százéves évfordulója.

dolmányos-istván mezőfi és a koalíció című könyve a szociáldemokrata párt történetének egy érdekes szakaszát világítja meg. bernár-jolán 15-16. századbeli kódexek gazdag anyaga alapján foglalkozik a magyar hasonlító mondatok történetével.

/folyt. köv./

KG

mti b e l f ö l d i h i r e k

3. kiadás

1960. október 30. 6 óra 35 perc

bb. 2. / új értékekkel gazdagodik... 1. folyt./ gy

az irodalomtörténeti füzetek új számában csehszlovákia egyik legképzettebb magyar irodalomtörténeti kutatója, csanda-sándor a törökellenes és a kuruc harcok magyar-szlovák irodalmi kapcsolatait ismerteti két, uttorójellegű tanulmányában. sáfrán-györgyi arany-jános és rosvány-erzsébet című tanulmányában számos új adatot tár fel arany-szalontai éveiből. többek között foglalkozik azzal a hagyománnyal, hogy rosvány-erzsébet ihletője volt a költőnek és sorsa befolyásolta arany-több-nagy-költeményének, így a katalinnak és toldi-szerelmének alakrajzát is.

erdélyi-jános levelezésének első kötetét a magyar irodalomtörténetírás forrásai című sorozatban a költő leszármazottja, török-né-erdélyi-ilona teszi közzé. a múlt évi pécsi nyelvvelő konferencia anyaga bunkó-loránd szerkesztésében lát napvilágot.

irodalmunk klasszikusai közül mikszáth-kálmán összes művei 13. és 14. kötetként a különös házasság jelenik meg. bisztray-gyula rendezte sajtó alá mikszáth-remekét, amely kritikai jegyzetekkel és anélkül is kapható lesz.

a régi magyar drámai emlékek című hatalmas kétkötetes munka ötven drámai szöveget tartalmaz a legrégebbi drámai emlékek megjelenésétől a 17. század végéig terjedő korszakból. a közreadott szövegek egy része eddig csak tudományos folyóiratokban jelent meg, jórésztük pedig teljesen ismeretlen. a házaspótló-gyűjteményt kárdos-tibor egyetemi tanár és munkatársai rendezték sajtó alá. a magyar nyelvemlékkiadás régi adósságainak törlesztését folytatja a codices hungarici sorozat ötödik köteté, amelyben pusztai-istván az országos széchényi könyvtár birkodex-énevezésű, 1474-ből való töredékes kéziratát ismerteti. a könyv facsimilékön mutatja be a lexet. soltész-zoltánné a könyvdiszítés magyarországon a 16. században című munkája a legrégebbi magyar könyvek diszeit, a magyar fametszés első emlékeit tárja az olvasó elé, szintén sok facsimilével. a görög és latin írók című sorozat ötödik kötetként terentius-két munkája jelenik meg maróti-egon fordításában.

/folyt. köv./

KG

m t i b e l f ö l d i h i r e k

4. kiadás 1960. október 30. 6 óra 15 perc

bb. 2. / új értékekkel gazdagodik... 2. folyt./ gy

az orvostudományt nagy dínes professzor sebészeti anatómiája és baló józsef professzornak a tüdőkről és a jóindulatu tüdődaganatokról írt könyve képviseli. a két munka nagyszerű orosz, illetőleg német kiadások után jelenik meg most magyar nyelven.

a mezőgazdasági tudomány magyar péld alföld-fásítás című kétkötetes munkájával és bocsor gazának a magyar tarka szarvasmarháról írt könyvével jelentkezik balassaiván a magyar kukorica című néprajzi monográfiájával. gazdag anyaggal mutatja be a fontos növény térhódítását és hatását a gazdasági élet fejlődésére, a magyar népszokásokra és nyelvünkre.

/mti/

bb. 3. Lágymányos budapest egyik leggyorsabban fejlődő kerülete - az utóbbi években 2 370 lakás épült

t lv/tm/gy/sr 1960. október 30.

Lágymányos a főváros egyik leggyorsabban fejlődő kerülete. a közelmúltban befejeződött az albertfalvi és közvetlen befejezés előtt áll a villányi uti lakótelep építése. a lágymányosi lakótelepen eddig 1 260 lakás építettek. az elmúlt években az albertfalvi, a villányi uti és a lágymányosi lakótelepen együttesen 2 370 lakást adtak át. az állami lakótelepeken kívül igen sok lakás épül emeletreépítéssel, az országos emeletreépítéseknek körülbelül 40 százaléka.

a 11. kerület gyors növekedés jele jellemző: 10 év alatt körülbelül 22 százalékkal emelkedett a lakosság létszáma, s a legutóbbi népszámlálás adatai szerint a kerületnek 110 000 lakosa van.

a kerületi tanács végrehajtó bizottsága a lehetőségekhez mérten mindent megtesz, hogy a kerület minden részén korszerűsítse az utakat, bővítse a gáz és vízvezeték, valamint a világítást. a lakosság a munkákhoz jelentős társadalmi segítséggel járul hozzá. albertfalván például egész utcásokat korszerűsítettek. a vegyész- és kőanyag utcákban a gamma és az április 4. gépgyár dolgozói részére emeletreépítésekkel készítettek új lakásokat. ezen a környéken épül fel rövidesen a gázfogadó és elosztó állomás, amely a sztálinvárosból érkező gázt osztja el a fővárosi hálózatba.

/folyt. köv./

m t i b e l f ö l d i h i r e k

5. kiadás 1960. október 30. 6 óra 55 perc

bb. 3. / Lágymányos... 1. folyt./ gy

a vésárváros építkezésénél eddig a fővárosi kerületek lakossága körülbelül 2 millió forint értékű társadalmi munkát végzett. a kerületben egyébként már hagyománya van a társadalmi munkának. ez évben fejezték be például a feneketlen tó melletti park építését is. ujabban elhatározták, hogy a budapesti műszaki egyetem, valamint az építőipari egyetem előtti részen kulturparkot létesítenek.

/mti/

bb. 4. decemberben gyógyszerészképző tanfolyam kezdődik

k zs/zs/gy/sr 1960. október 30.

a fővárosi tanács egészségügyi osztálya decemberben gyógyszerészképző tanfolyamot indít. jelentkezhetnek azok a 18. évüket betöltött budapesti fiatalok, akik kedvet, tehetséget éreznek a gyógyszerész szakmához. a tanfolyam másfél éves. a jelentkezőknek kérelmükhöz csatolniuk kell érettségi bizonyítványukat, születési anyakönyvi kivonatukat - asszonyoknál a házassági anyakönyvi kivonatot is - és sajátkezűleg írt önéletrajzukat. az iratokat 8. kerület kiss józsef utca 8 szám alá november 15-ig kell beküldeni.

/mti/

45

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. október 30. 15 óra 35 perc

bb. 5. a vidéki városokban és falvakban is válogathatnak a budapesti szakkönyvtárak gyűjteményeiből

i di/hné/gy/sr 1960. október 30.

Közvéleménykutatás hívta fel a figyelmet, hogy a vidéki szakemberek nehezen juthatnak a továbbképzésükhöz, egyes kutatási feladataik megoldásához szükséges könyvekhez, kiadványokhoz. Kiderült, hogy az ország valamennyi jelentős központi szakkönyvtára, szám szerint mintegy 40-50 kölcsönző és dokumentációs központ, budapesten tevékenykedik. A fővárosban kapott otthont például az országos műszaki könyvtár, a mezőgazdasági könyvtár, a pedagógiai könyvtár, amelyeknek olvasótáborából éppen ezért úgy-szólván teljesen hiányzanak a vidéki szakemberek, munkások és mások.

A helyzet megváltoztatására egy-egy könyvtár kezdeményezésein kívül központi jellegű intézkedésekre is sor kerül. Az építésügyi minisztérium dokumentációs központja például megállapodást írt alá a borsod-, a győr-sopron, a komárom megyei művelődési könyvtárakkal, az újfajta szocialista szerződésben kimondották, hogy a budapesti szakkönyvtár kisebb gyűjteményt állít össze, megfelelő technikai és tudományos művekből, s ezt átadja a megyéknek. Így, mivel ilyen megállapodást az ország minden megyéjében aláírnak, az építőipar szakemberei munkahelyük környékén hozzájuthatnak a hiányzó és ma még sokat jelentő könyvekhez.

A szakemberek javaslatára egy másik úton is elindulnak. Valamennyi nagy központi és szakkönyvtár gyűjteményéről részletes katalógusokat készítenek, a szokásosnál bővebb magyar nyelvű szöveggel, s a jegyzéket eljuttatják vidékre az ottani iktató és művelődési központok könyvtáraihoz. A katalógusokból az olvasók kiválaszthatják a keresett könyvet, s kérésükre a mű napokon belül megérkezik a vidéki könyvtárba, ahol rendelkezésükre áll majd. Így valósul meg az a nagyszámú elgondolás, hogy jól lehet a többszáz ezer kötetes könyvtár budapesti tevékenykedik, a gyűjteményből a vidéki városokban és falvakban is válogathatnak.

Érdemes megemlíteni, hogy a budapesti szakkönyvtárak gyűjteménye kiaknázatlan kincseshányhoz hasonlít. Ezekben napról-napra számon tartják a világ minden táján megjelenő tudományos kiadványokat, s lefordítják, kivonatolják a fontosabb cikkeket, tanulmányokat, műszaki leírásokat. csupán a műszaki könyvtárban több mint száz ezer fordítás-másolatot és több mint ötmillió hazai, valamint külföldi szabadalmi leírást őriznek. Jelenleg azonban az a helyzet, hogy a dokumentációs anyag segítségével alig élnek a szakemberek.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. október 30. 15 óra 40 perc

bb. 5. / a vidéki városokban... 1. folyt./ gy

ezért arról is gondoskodnak, hogy a vidékre kerülő katalógusok megfelelően tájékoztassanak a fordítás és szabadalmi leírás-gyűjteményről.

/mti/

..

bb. 6. megkezdték semmelweis ignác szobrának helyreállítását

i sb/tr/gy/ki 1960. október 30.

A kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat dolgozói megkezdték a rókus kórház előtt álló semmelweis ignác szobor helyreállítását. A műalkotás fő- és mellekalakjain mintegy 15 sérülést találtak, amelyeket csernói míványból készült betétekkel javítanak ki. A vállalat dolgozói november végére fejezik be a szobor helyreállítását.

/mti/

..

bb. 7. új bányászati rakodógépet próbáltak ki ormosbányán

i szf/hné/gy/vg 1960. október 30.

almási istván bányamérnök és sebők józsef gépészmérnök, új bányászati rakodógépet szerkesztett. Gépük abban különbözik a már használt rakodóberendezésektől, hogy hengeres felrakó szerkezete van és az azon levő kanalak hardják fel a lefejtett terméket a szállítószalagra.

A gép mint példányát bauxitbányában már sikeresen kipróbálták, most pedig azt vizsgálták meg, alkalmas-e szénrakodásra is. Az ormosbányán elvégzett kísérlet szerint az almási-sebők-féle gép nemcsak szenet, hanem mészot, kavicsot és homokot is jól rak fel. alkalmas tehát arra, hogy általános rakodógéppé fejlesszék.

Legközelebb ércbányában, majd pedig ásványbányában kísérleteznek vele, és az itt szerzett tapasztalatok után kezdik meg a sorozatgyártását.

/mti/

..

10.00

8. kiadás 1960. október 30. *15 óra 45 perc*

bb. 8. három győri textilgyárban suly-fürdők építéssel megoldják az ízületi betegségek gyógyítását

i sz/hné/gy/vg 1960. október 30.

a győri textilgyárakban elhatározták, hogy az ízületi betegségben szenvedők gyógyítására sulyfürdőt építenek. ez nem igényel különösebb nagy beruházást, a richards posztógyárban az egyik nagyméretű öltözőből választják le a helyiséget, a győri lenszövőben egy régi kazán helyén építik majd a négy-személyes medencét, amelyet most terveznek, a győri pamutszövő-és műbörgyárban pedig a tervezett tiz kádás fürdő helyett épül az egyszerre tiz személy kezelésére alkalmas medence. a fürdőkét a győri erótelepek látják el 30-35 fokos vízzel, s így ez sem jelent gondot. a reumatikus, ízületi- és gerincbetegségekben szenvedő dolgozók orvosi felügyelettel, az üzemorvosok előírásai szerint, vehetik majd igénybe a gyárban ezt a gyógymódot.

/mti/

bb. 9. borsod megyében kilenc bányászati ivóvízellátást oldották meg az elmúlt három évben

vid sl/te/gy 1960. október 30.

a borsodi bányavidéken a furt kútak vízenek elapadása miatt még néhány évvel ezelőtt is nagy gondot jelentett az ivóvízellátás. ezért a hároméves terv időszakában a borsodi szénbányászati tröszt több mint ötmillió forintot költött a vízellátás javítására. ormosbányán, sájlószőlőfalván, a diósgyőri mártá-bányán és több más helyen egészséges ivóvizet adó vezetéket építettek ki, szeles-aknán vízművet építettek. az idén két új bányánál, ella-aknán és kurityánban fejezik be a csővezeték építését. három év alatt kilenc bányász-lakótelep ivóvízellátását oldották meg.

/mti/

bb. 10. a játékboltok kötelesek az elektromos meghajtású játékokhoz tartalék telepet is árusítani

i ta/tr/gy/vg 1960. október 30.

a tavaly karácsonykor vásárolt elektromos kisautó, motorosonak telepe sok esetben néhány órái használat után kimerült és helyette újat vásárolni nem lehetett.

/folyt. köv./

10.36 *Ko*

9. kiadás 1960. október 30. *15 óra 50 perc*

bb. 10. / a játékboltok kötelesek... 1. folyt./ gy

a belkereskedelmi minisztérium most a karácsonyi játékvásárlási idenyt megelőzően úgy intézkedett, hogy a játékboltok és az összes többi üzlet, ahol játékot is árusítanak, az elektromos meghajtású játékokhoz külön tartalékelemet is kötelesek árusítani. a nagykereskedelmi vállalatok figyelmét is felhívták, hogy időben lássák el a játékboltokat elegendő kis teleppel. a rendelkezésre, mint közölték azért is szükség volt, mert az idén a tavalyinál sokkal több külföldi és hazai gyártmányú elektromos játék kerül az üzletbe.

/mti/

bb. 11. jövőre 36 külföldi kiállításon mutatkoznak be a magyar elektromos berendezések - nagy sikere van szófiában az elektroimpex árubemutatójának

i sz/hné/gy/vg 1960. október 30.

most van szófiában az elektroimpex külkereskedelmi vállalat idei utolsó árubemutatója, amely a bolgár szakkörökben és a vásárlóközönség körében is nagy érdeklődést keltett. tiz nap alatt több mint 35 000 -en tekintették meg a legújabb magyar rádió- televízió készülékeket, híradástechnikai berendezéseket. a szófiai magyar intézet kis kiállítási helyiségében, ahol az árubemutatót megrendezték, ez a látogatottság rekordnak számít. a kiállítás még egy hétig lesz nyitva.

a külföldiek az idén már 30 kiállításon ismerkedtek meg az elektroimpex exportcikkeivel, a különböző híradástechnikai berendezésekkel, elektromos készülékekkel. már elkészült a vállalat jövő évi kiállítási programja is. 1961-ben 36 nagyvárosban, részben nemzetközi vásárokon, részben önálló kiállításokon mutatkoznak be a külföldi érdeklődők és szakemberek előtt a magyar rádió- és televízió készülékek és egyéb híradástechnikai berendezések. ezek a magyar gyártmányok eljutnak többek között bécsi, berlini, brnói, bukaresti, frankfurti, helsinki, leningrádi, koppenhágai, palermói, pekingi, párizsi, stockholmi, oslói, varsói kiállításokra. az elektroimpex első önálló kiállítása jövőre januárban ceylonban lesz.

/mti/

10.48 *Ko*

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. október 30. 16 óra-perc

bb. 12. új bélyegek

i kf/kf/gy/vg 1960. október 30.

négy, arcképes bélyeget hozott forgalomba, s rövidesen újabb három ilyen bélyeget ad ki a posta.

az ideai arcképes bélyegsorozat újabb értékei erkel ferencet és bolyai jánost ábrázoló 60 filléres bélyegek árusítását november 6-án kezdik meg, november 7-én v. i. Lenin születésének 90. évfordulójának emlékére, arcképét ábrázoló ugyancsak 60 filléres bélyeget hoz forgalomba a posta.

az új arcképes bélyegeket 1961. január 31-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére.

/mti/

..

bb. 13. új negyedbe telepítik a váci helyiipari üzemeket

i ác/gy/ki 1960. október 30.

vácott, pest megye legnagyobb, gyors ütemben fejlődő iparvárosában 37 üzem működik, a dunai cement- és mészmű felépülésével a város az ország egyik jelentős ipari központja lesz, ennek megfelelően elkészült a város rendezésének nagyszabású terve, a városrendezés első lépéseként megkezdték a sok régi, szétszórtan telepített kis üzem, ipartelep célszerű elhelyezését, a vasút és az országut szomszédságában, megfelelő közműves területen, jelölték ki a város új iparnegyedét, ahova fokozatosan áttelepítik az összes helyiipari üzemeket, amelyeknek mostani elhelyezése zavarja a korszerű városkép kialakulását, az új ipari negyedben kapnak helyet az összesraktárak, fuvarozó-vállalatok, javítóműhelyek, a hulladék-nyersőrbegyűjtő- és mezőgazdasági felvásárló telepek, a helyiipari vállalatok, az építkezéseket már megkezdték, a város belterületén felszabaduló épületekben kulturális intézmények kapnak helyet és lakásokat rendeznek be, az elhanyagolt váci dunapart rendezését is megkezdtek, a város hosszában épülő fásoros sétány a készülő vendéglátó üzemmel vac legszebb pihenőhelye lesz.

/mti/

..

10.55

ko



mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. október 30. 10 óra-perc

bb. 14. százhusz személyes diák-otthonok építését kezdték meg a fő gyermekvárosban

is sb/tr/gy/vg 1960. október 30.

a 23-as építőipari vállalat dolgozói tavaly tíz óvodával, s az idén 16 tantermes iskolával, valamint a mezőgazdasági szakismeretek gyakorlati oktatására hét tan gazdasági épülettel bővítették a főti gyermekvárost, rövidesen befejezik az első diák-otthon építését is, amelyben 240 tanulót helyeznek el korszerűen felszerelt szobákban, most újabb négy diák-szálló alapozását kezdték meg, az általános iskolások kapnak ebből két épületet, a másik kettőt pedig ipari tanulók foglalják el, a vállalat dolgozói 1962-ben fejezik be a 120-120 személyes új diákszálló építését, a tervek szerint a jövő év végén megkezdik a volt károlyi kastély átépítését is, hogy ebben az épületben alakítsák ki a gyermekváros kulturális központját.

/mti/

..

bb. 15. baranyai kezdeményezés: tégláégető társulásokat alakítanak a termelőszövetkezetek

vid j/gy/ká 1960. október 30.

a pécsi járás termelőszövetkezetei minden esztendőben építkeznek, az idén például 7 millió, jövőre pedig 5 millió forintot fordítanak új gazdasági épületekre, az építkezések elősegítésére a termelőszövetkezetek most közös erővel látnak hozzá a helyi építőanyagok feltárásához, a napokban hásságyon 7, bicsérdén pedig 11 termelőszövetkezet részvételével tégláégető társulások alakultak, a terv az, hogy évente egy-egymillió téglát készítsenek, a kidolgozott alapszabály szerint a kiégetett téglát háromnegyed részét a közös építkezésekre használják, negyedrészt pedig a termelőszövetkezeti tagok kapják meg kislakások építésére, a közös téglagyártás kifizetőnek ígérkezik: 1 000 darabonként a hivatalos árnál 125 forinttal olcsóbban jutnak majd a téglához a társulásokban részvevő termelőszövetkezetek, nagy megtakarítás jelentkezik majd a szállításoknál is, a járás területén még ebben az esztendőben újabb termelőszövetkezeti tégláégető társulásokat alakítanak, bükkösön pedig mészégető társulást hoznak létre.

/mti/

ll

..

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás 1960. október 30. 10 óra 5 perc

bb. 16. kukoricatermelő uttorók veszprém megyében
vid cs/j/gy/cs 1960. október 30.

a veszprém megyei uttorószövetség kezdeményezésére az év elején több uttorócsapatot juttattak kisebb földterülethez, hogy így megismertessék az általános iskolák tanulóival a növénytermesztést. a tanárok irányításával dolgozó uttorócsapatok, nagyobb részt kukoricát termesztettek a „földjeiken”, a termést ugyancsak maguk a fiatalok takarították be. a nagypirítói csapat tagjai holdanként 21 mézsa kukoricát törtek le átlagosan, hasonló jó eredménnyel zárult a betakarítás a megye más uttorócsapatainál is. a termésért kapott pénz nagyrészt uttoró-felszerelések vásárlására fordítják.

/mti/

bb. 17. új nagyüzemi gyümölcsösök a borsodi iparvidék ellátására
vid j/gy/ká 1960. október 30.

a borsodi iparvidék piacaira a friss tavaszi gyümölcsöt rendszerint a déli megyékből, míg a téli almát és körtét nagyobb részt szabolcsból szállítják. a szükséges mennyiségnek körülbelül 60 százalékát más megyékből kell behozni, holott borsod megye egyes téjai kiválóan alkalmasak gyümölcsstermesztésre. ezeket a lehetőségeket most fokozatosan kihasználják a borsodi termelőszövetkezetek, tovább növelik a nagyüzemi gyümölcsösök területét. az idén 11 közös gazdaság telepít, a tájadottságoknak megfelelően, alma-, kajszibarack-, illetve szilva-fa-csemetéket. igen örvendetes, hogy az újonnan alakult termelőszövetkezetek is megkezdtek a gyümölcsstelepitést, így bogácsos és borsodgeszten 25-25 holdon alakítanak ki gyümölcsösöt. az állami gazdaságok is nagy területeket ültetnek be gyümölcsfákkal. az északi hegyvidéken, gagyvendégi környékén 200 holdas, egybefüggő nagyüzemi dióskert telepítését fejezik be az ősszel.

/mti/

bb. 18. időben átalakítják a szerfás épületeket vas megyében
vid j/gy/ká 1960. október 30.

vas megye termelőszövetkezeteiben a házi építő brigádok a szövetkezetekben dolgozó mesteremberek és kisiparosok irányításával időben átalakítják át tölne szerfás sertésórákat. a /folyt. köv./

B m t i b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás 1960. október 30. 10 óra 5 perc

bb. 18. / időben átalakítják... 1. folyt.

a legtöbb épületet körülfalozták, csupán egy-két helyen burkolták néddel, illetve szalmával a fiasztatókat. a növendékistállók, a baromfiórák és a juhórák átalakítását anyaghiány gátolta, ezért a tűzép és a mezőszív felkutatára az elfekvő készleteket, és az állattenyésztő termelőszövetkezetekbe 70 000 téglát, 1 500 mézsa meszet és 2 000 mézsa cementet irányított. ezzel az építőanyaggal előreláthatólag november közepéig valamennyi szerfás épületet átalakítanak.

/mti/

bb. 19. százholdanként hatvan sertést adott el a mihályi táncsics termelőszövetkezet

vid j/gy/ká 1960. október 30.

a győr megyei termelőszövetkezetek ebben az évben nagymértékben fejlesztették sertésállományukat. tavaly hasonló időszakban 36 600 sertést tartottak, s jelenleg 78 962 sertést nevelnek, hízlatnak a termelőszövetkezetek óljaiban. a köcsalétszám az elmúlt évinek nyolcszorosára emelkedett. a gyors szaporulat, a megfelelő takarmányozás lehetővé tette, hogy a közös gazdaságok az év első kilenc hónapjában 32 300 hizottsertést adjanak el az állami felvásárló szervezeteknek, s az év végéig még 20 000 sertést értékesítsenek. ez a mennyiség négyszer annyi, mint amennyit az elmúlt évben eladtak. egyes termelőszövetkezetek kimagasló eredményt értek el. a mihályi táncsics tsz például 100 holdanként 60 hizott, illetve tenyészsertést adott el az állatforgalmi vállalatnak. a termelőszövetkezeti tagok háztáji gazdaságaikban 10 000 sertés hiztatására szerződtek, s ezzel együtt győr-sopron termelőszövetkezeti megye a közös gazdálkodás második évében több hizottsertést ad az államnak, mint az 1958-as évet kivéve, bármikor azelőtt.

/mti/

bb. 20. háromnegyed kilós fürtök az ország legöregebb szőlőtőkéjén

vid j/gy/ká 1960. október 30.

pécsett, a kulich gyula 6. szám alatti ház udvarán gondozzák az ország legöregebb szőlőtőkéjét. levéltári feljegyzések szerint körülbelül 300 évvel ezelőtt ültették el a tőkét a kis ház mellett. a fajtát, a rosamenna di vácát még a pecset megszálló törökök hozták magukkal és telepítették a mecsek dűli lejtőjére. a fűv területek esedétt szőlőtőke karvastagsága égnak hossza meghaladja a 12 métert. az idén a kedvezőtlen időjárás a hatalmas „szőlőfát”, is megviselte, a szokásos mennyiség felét, 40 kilo pirosszemű szőlőt szedtek róla. a fürtök azonban most is igen szépek, közöttük több háromnegyedkilós.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás 1960. október 30. 10 óra 5 perc

bb. 16. kukoricatermelő uttorók veszprém megyében
vid cs/j/gy/cs 1960. október 30.

a veszprém megyei uttorószövetség kezdeményezésére az év elején több uttorócsapatot juttattak kisebb földterülethez, hogy így megismertessék az általános iskolák tanulóival a növénytermesztést. a tanárok irányításával dolgozó uttorócsapatok, nagyobb részt kukoricát termesztettek a „földjeiken”, a termést ugyancsak maguk a fiatalok takarították be. a nagypirityi csapat tagjai holdanként 21 mézsa kukoricát törtek le átlagosan, hasonlóan jó eredménnyel zárult a betakarítás a megye más uttorócsapatainál is. a termésért kapott pénz nagyrészt uttoró-felszerelések vásárlására fordítják.

/mti/

bb. 17. új nagyüzemi gyümölcsösök a borsodi iparvidék ellátására
vid j/gy/ká 1960. október 30.

a borsodi iparvidék piacaira a friss tavaszi gyümölcsöt rendszerint a déli megyékből, míg a téli almát és körtét nagyobb-részt szabolicsból szállítják. a szükséges mennyiségnek körülbelül 60 százalékát más megyékből kell behozni, holott borsod megye egyes téjai kiválóan alkalmasak gyümölcsstermesztésre. ezeket a lehetőségeket most fokozatosan kihasználják a borsodi termelőszövetkezetek, tovább növelik a nagyüzemi gyümölcsösök területét, az idén 11 közös gazdaság telepít, a tájadosztásoknak megfelelően, alma-, kajszibarack-, illetve szilva-fa-csemetéket. igen öröndetes, hogy az ujonnan alakult termelőszövetkezetek is megkezdtek a gyümölcsstelepitést, így bogácsos és borsodgeszten 25-25 holdon alakítanak ki gyümölcsösöt. az állami gazdaságok is nagy területeket ültetnek be gyümölcsfákkal. az északi hegyvidéken, nagyvendégi környékén 200 holdas, egybefüggő nagyüzemi dióskert telepítését fejezik be az ősszel.

/mti/

bb. 18. időben átalakítják a szerfás épületeket vas megyében
vid j/gy/ká 1960. október 30.

vas megye termelőszövetkezeteiben a házi építő brigádok a szövetkezetekben dolgozó mesteremberek és kisiparosok irányításával időben átalakítják át tölve a szerfás sertésólakat. a /folyt. köv./

B m t i b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás 1960. október 30. 10 óra 5 perc

bb. 18. / időben átalakítják... 1. folyt.

a legtöbb épületet körülfalozták, csupán egy-két helyen burkol-
ták néddel, illetve szalmával a fiasztafókat. a növendékistállók,
a baromfiótlak és a juhodályok átalakítását anyaghiány gátolta,
ezért a tűzép és a mezőszöv felkutatatta az elfekvő készleteket,
és az állattenyésztő termelőszövetkezetekbe 70 000 téglát,
1 500 mézsa meszet és 2 000 mézsa cementet irányított. ezzel az
épitőanyaggal előreláthatólag november közepéig valamennyi
szerfás épületet átalakítanak.

/mti/

bb. 19. százholdanként hatvan sertést adott el a mihályi táncsics
termelőszövetkezet

vid j/gy/ká 1960. október 30.

a győr megyei termelőszövetkezetek ebben az évben nagy-
mértékben fejlesztették sertésállományukat. tavaly hasonló idő-
szakban 36 600 sertést tartottak, s jelenleg 78 962 sertést
nevelnek, hízlatnak a termelőszövetkezetek óljaiban. a
kocáltszám az elmúlt évinek nyolcszorosára emelkedett. a gyors
szaporulat, a megfelelő takarmányozás lehetővé tette, hogy a
közös gazdaságok az év első kilenc hónapjában 32 300 hizottsertést
adjanak el az állami felvásárló szervezeteknek, s az év végéig
még 20 000 sertést értékesítsenek. ez a mennyiség négyszer annyi,
mint amennyit az elmúlt évben eladtak. egyes termelőszövetkezetek
kimagasló eredményt értek el. a mihályi táncsics tsz például
100 holdanként 60 hizott, illetve tenyészsertést adott el az
állatforgalmi vállalatnak. a termelőszövetkezeti tagok háztáji
gazdaságaikban 10 000 sertés hiztatására szerződtek, s ezzel
együtt győr-sopron termelőszövetkezeti megye a közös gazdál-
kodás második évében több hizottsertést ad az államnak, mint az
1958-as évet kivéve, bármikor azelőtt.

/mti/

bb. 20. háromnegyed kilós fürtök az ország legöregebb szőlő-
tőkéjén

vid j/gy/ká 1960. október 30.

pécsett, a kulich gyula 6. szám alatti ház udvarán gondoz-
zák az ország legöregebb szőlőtőkéjét. levéltári feljegyzések
szerint körülbelül 300 évvel ezelőtt ültették el a tőkét a kis
ház mellett. a fajtát, a rosamenna di vacsát még a pecset
megszálló törökök hozták magukkal és telepítették a mecsek
déli lejtőjére. a fává teretbelyesedett szőlőtőke karvastagságu
ágának hossza meghaladja a 12 métert. az idén a kedvezőtlen idő-
járás a hatalmas „szőlőfát”, is megviselte, a szokásos mennyiség
felét, 40 kilo pirosszemű szőlőt szedtek róla. a fürtök
azonban most is igen szépek, közöttük több háromnegyedkilós.

/mti/

B
mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. október 30. 16 óra 20 perc

bb. 21. időjárásjelentés

tm/rj mi 1960. október 30.

a meteorológiai intézet jelenti október 30-án, vasárnap 13 órakor:

időnként élénk szél

európa területének legnagyobb részén változékony, szeles, többfelé csapadékos az időjárás. olaszországban, a balkánon és a fekete tenger környékén tegnap is 23-28 fokos hőmérsékleti csúcserősség és a szovjetunió európai területének túlnyomó részén egyáltalán nem, vagy csak alig emelkedett az olvadáspont fölé a hőmérséklet. hazánkban szombaton felhős volt az idő. néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a napsütés időtartama általában 2 és 6 óra között váltakozott, egy-két helyen 2 órán alul maradt. a hőmérséklet napközben általában 19-22, az északi megyékben többhelyen csak 15-18, délközvetlen viszont 22-25 fokig emelkedett. ma hajnalban északkeleten és helyenként a nyugati megyékben 7-10, máshol 11-14 fokig hűlt le a levegő. 5 fok alá még a tálajhoz közeli levegőrétegben sem csökkent a hőmérséklet. a magassági szélmérések szerint az egész ország felett már kis magasságban is rendkívül erős délnyugati szél fúj. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 12.9 fok volt, a sokévi átlagnál 4.3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, alig változik. várható időjárás hétfő estig:

felhőátvonulások, többfelé kisebb eső, egy-két helyen zivatar időnként élénk, helyenként erős délnyugati, nyugati szél. enyhén idő. várható legolacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között. a duna vízfeljárása ma reggel: 311 centiméter./mti/

...

bb. 22. felavatták a magyar szabadságért elesett hősök köztársasági téri emlékművét

t/hi/rj mi 1960. október 30.

vasárnap délelőtt ünnepélyesen felavatták a magyar nép szabadságáért elesett hősök emlékművét a köztársaság téren. az ünnepségen a párt, a kormány, a fegyveres testületek képviselői, a társadalmi és tömegszervezetek küldöttei, a munkásmozgalom sok régi harcosa, az egykori küzdőtársak, az elesettek vértanúságának hiteltelbí, budapest dolgozói adóztak a hősöknek kijáró tisztelettel az emlékmű előtt. a himnusz hangjai után gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkár mondott beszédet.
/folyt.köv./

14.515

B
mti belföldi hírek

15. kiadás 1960. október 30. 16 óra 25 perc

bb. 22. /felavatták a magyar szabadságért elesett.....1. folyt./rj

- a magyar munkásmozgalom történetének krónikásai sok áldozatot, sok gyászt jegyeztek fel, - mondotta. hosszú időn át munkásmozgalmunk csak elsírni, de eltemetni nem tudta saját halottait. most a szabad hazában hirdesse az emlékmű azok dicsőségét, akik a nemzet becsületéért, munkáshatalomért, hazánk függetlenségéért áldozták életüket.

lehullt a lepel az emlékműről - kalló viktor szobrász és skodlajos építész közös alkotásáról - amelynek több mint 20 méter hosszú a nép ügyéért elesett névtelen hősök tömegsírját jelképező márvány lapzatáról felfelé emelkedő alakot ábrázoló, öt méter magas bronzszobor hűen kifejezi az emlékmű eszmei mondanivalóját: a narcost megölhetik, de az eszme győzedelmeskedik.

a teleplezés után a főváros dolgozói nevében veres józsef, a fővárosi tanács vb- elnöke átvette az emlékművet, majd gyász-dal-lamok hangjai mellett elhelyezték a koszorukat.

az mszmp központi bizottsága nevében somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja és komocsin zoltán, a politikai bizottság póttagja, a kormány képviselőjében benko valéria művelődésügyi miniszter és czinege lajos altábornagy, honvédelmi miniszter helyezett koszorút az emlékmű talapzatára. a szot részéről brutyó jános főtitkár és tóth anna, a szot elnökségének tagja, a budapesti pártbizottság részéről gáspár sándor, a pártbizottság első titkára, és kiss dezső titkár koszoruzott; a fegyveres testületek koszoruit garamvölgyi vilmos rendőrnagy, belügyminiszter-helyettes, uszta gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettes, halas lajos a munkásmozgalom országos parancsnoka, gábor istván, a partizán szövetség főtitkára helyezte el. a fővárosi tanács képviselőjében veres józsef, a végrehajto bizottság elnöke, kelemen lajos vb elnökhelyettes, a kiss nevében nagy richárd, a kiss központi bizottságának titkára és balogh istván, az mszmp központi bizottsága ifjusági osztályának vezetője helyezte el a megemlékezés virágait. ezután az 1956-os ellenforradalom áldozatainak hozzátartozói képviselőjében mező imréné és szántó miklós koszoruzta meg az emlékművet, majd a fővárosi üzemek, intézmények és a lakosság képviselői diszitették virágokkal az emlékművet.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

14.23

B
mti belföldi hírek

16. kiadás

1960. október 30.

16 óra 30 perc

bb. 23. vasárnap megkezdte tanácskozását a művészeti szakszervezetek negyedik kongresszusa.

t/m/rj mi

1960. október 30.

a vasas szakszervezet székházában több mint 220 küldött részvételével vasárnap reggel kezdte meg tanácskozását a művészeti szakszervezetek negyedik kongresszusa. az elnökségben foglaltak helyet brutó jános, a szót főtájkára, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, major tamás, kossuth-díjas kiváló művész, az mszmp központi bizottságának tagjai, kisházi ödön munkügyi miniszter és a társadalmi és kulturális élet sok más kiválósága, gertler viktor, a filmművészek szakszervezetének elnöke nyitotta meg a kongresszust, majd baranyai tiber főtájkára ismertette a központi vezetőség beszámolóját.

bevezetőben emlékeztetett arra, hogy a magyar művészek és művészeti dolgozók szakszervezeti mozgalma 15 éves, s ez alatt az idő alatt jelentős eredmények születtek a kulturális életben is. a színházlátogatók száma az utóbbi 10 esztendőben 2.5-szeresére nőtt a mozik száma háromszorosára emelkedett, az elmúlt évben 754 hangversenyt rendeztek állami szerveink csaknem 400 000 főnyi közönség előtt. magánosok az elmúlt évben több mint 15 millió forint értékű képzőművészeti alkotást vásároltak, rohamosan megnőtt a rádió és televízió-előfizetők száma is. mai művészeti életünkre jellemző, hogy egyre inkább gyarapodnak a népünk életét ébrazoló és harcait segítő műalkotások és fokozódó ütemben szorulnak háttérbe a népiunktól idegen törekvések, a művészetben is. a művészeti szakszervezetek legutóbbi kongresszusa óta csaknem három esztendő telt el, s mint a beszámoló megállapította, a szakszervezetek jelentős eredményeket értek el, segítői és részesei voltak a szocialista kulturáért, a szocialista-realista művészetért vívott harcoknak, a művészeti élet fejlődésének. a szakszervezeti szövetség megkezdte sokrétű politikai, ideológiai munkáját a művészek és művészeti dolgozók körében, valamint a művészek és munkások baráti kapcsolatának kialakítását. a jövőben is fontos feladat marad a művészi alkotómunka még eredményesebb segítése, a szövetség támogatja új, eszmileg és művészileg színvonalas alkotások születését, elősegíti a szocialista-realista művészet még szélesebbkörű kibontakozását. ennek a feladatnak fontos előfeltétele, a helyes közösségi élet, az egyértelmű politikai légkör kialakítása a művészek, a művészeti dolgozók körében. a marxista-leninista világnézet terjesztését, az alkotói viták továbbfejlesztését szolgálja az elmúlt esztendőben létrehozott színházművészeti és filmművészeti szakosztály is.

/folyt.köv./
14.35

65

mti belföldi hírek

17. kiadás

1960. október 30.

16 óra 30 perc

bb. 23. / vasárnap megkezdte tanácskozását..... 1. folyt./rj

sok művész felismerte már a tanulás, az önművelés fontosságát és hasznát, de ez még korántsem jellemző az egész művészvilágra, s ezért a központi vezetőség és a kongresszus felhívja a tagságot az ideológiai és szakmai képzésre, továbbképzésre. megbecsülendő kezdeti eredmények születtek a munkások és művészek kapcsolatának megteremtésében, fejlesztésében is. itt az a cél, hogy a művészek alaposan, mélyen ismerjék meg a munkások és parasztok életét, problémáit, és ugyanakkor segítsék elő az új közönség táborának bővítését.

a beszámoló foglalkozott a művészenkölcs és a munkafegyelem javításával, a fiatal művészenemzedék támogatásával, a műszaki fizikai dolgozók munkájával, szakmai képzésével, különböző bűr-, munkaügyi, szociális, munkás védelmi és egészségvédelmi problémával. a központi vezetőség javasolja, hogy a kongresszus után az egyes szakszervezetek és szakosztályok az állami szervekkel és művészeti szövetségekkel közösen rendezzenek szakmai konferenciákat, ankétokat, és ott részletesen vitassák meg a kongresszus állásfoglalásait, jelöljék meg a legfontosabb feladatokat.

a beszámoló és a számvizsgáló bizottság jelentése után megkezdődtek a hozzászólások.

/folyt.köv./

bb. 24. befejeződött az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének negyedik kongresszusa

t/tz/rj mi

1960. október 30.

vasárnap reggel folytatta munkáját az élelmezési dolgozók szakszervezetének negyedik kongresszusa. a kongresszuson megjelent kovács imre élelmezésügyi miniszter, és varga györgy, a szót titkára is.

vasárnap további felszólalások hangzottak el a központi vezetőség beszámolójához és a számvizsgáló bizottság jelentéséhez.

/folyt.köv./

14.45

Ko

19. kiadás 1960. október 30. 16 óra 30 perc

bb. 24. / befejeződött az életbiztosítási ipari..... 1. folyt./rj

felszólalt varga gyöngy, a szakszervezetek országos tanácsának titkára is, és azokról a módszerekről beszélt, amelyekkel a szakszervezetek hozzájárulhatnak a termelési célok megvalósításához. Emléni kell a gazdasági vezetés színvonalát, és mindenütt ki kell alakítani a legmegfelelőbb vezetési módszereket. A gazdasági vezetők egy része túlzásba viszi az önállóságot, mások viszont a felelősségvállalástól félnek, ezeken a hibákon jó politikai munkával és a dolgozóknak a vezetésbe való bevonásával kell és lehet segíteni. Felhívta a figyelmet arra, hogy a szakszervezeti szervezeteknek jelentős feladatuk van a munkafegyelmel megteremtésében és a munkaidő teljes kihasználásának biztosításában is.

A vita Kovács Imre életbiztosítási miniszter felszólalásával ért véget. A miniszter megállapította, hogy az életbiztosítási iparban lényeges fejlődést értünk el, mennyiségi és minőségi tekintetben egyaránt, jelentős lépéseket tettünk a nemzetközi műszaki színvonal elérése felé, és a megváltozott vezetési és végrehajtási módszerek újabb lendületet adtak a munkának. Az eredmények láttán azonban bizonyos elkenyelmesedés jelentkezett, és ennek következtében törvényszerűen alakult ki az a helyzet, hogy átmenetileg feszültség keletkezett a fogyasztás, és a termelés között. A párt- és a szakszervezeti szervezeteknek, a gazdasági vezetésnek és maguknak a dolgozóknak egységesen kell azon munkálkodniuk, hogy szervezettebb, jobb munkával az életbiztosítási ipari dolgozók is hozzájárulhassanak népünk kulturáltabb életének megtörpítéséhez.

Az elhangzott felszólalásokra Csutorka Lajos, a szakszervezet megbízott főtitkára válaszolt. Ezután a kongresszus a beszámolókat elfogadta.

A napirend utolsó pontja a szakszervezet vezető szerveinek újjáválasztása volt. Elnökké ismét nőhner Árpádot, választották meg, főtitkár pedig Csutorka Lajos lett.

A kongresszus konradlután nőhner Árpád zárószavaival ért véget /mti/

14.50

ko

B

19. kiadás 1960. október 30. 16 óra 40 perc

bb. 25. befejeződött az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezetének harmadik kongresszusa.

t/ms/rj mi 1960. október 30.

Az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének kongresszusa vasárnap délelőtt folytatta a központi vezetőség és számvizsgáló bizottság beszámolójának megvitatását. Felszólalt a vitában Horn Dezső, a szot titkára, aki a szot elnöksége és a magyar szervezett dolgozók nevében köszöntötte a kongresszust és a szot elismeréssel tolmácsolta azért a munkát, amelyet a szakszervezet legutóbbi kongresszusa óta a magyar orvosok az egészségügy fejlesztéséért kifejtettek.

- mindannyian tudjuk, hogy amikor az ország lakosságának 86 százaléka tagja a társadalombiztosításnak, ez hallgatlanul nehéz feladatokat jelent az önk számára - mondotta. A vidék orvos-életével foglalkozva hangsúlyozta, hogy meg kell szüntetni a főváros és a vidék közötti aránytalanságot. Az orvosi hivatástudat helyes értelmezése azt jelenti, hogy aki ha kell orvos, az lássa el hivatását nemcsak budpesten, hanem a vidéken is. Kárpáti József, a magyar vöröskereszt főtitkára a vöröskereszt elnöksége nevében üdvözölte a kongresszust és méltatta az orvosok egészségügyi felvilágosító munkáját.

Pál Ferenc főtitkár válasza után a kongresszus elfogadta a beszámolókat és a határozati javaslatot, amely megszabja a szakszervezet jövő feladatait.

Ezután átadták a weil emil emlékművet. Az idei kongresszus alkalmával az emlékművet dr. Rabonyi Pálné, dr. Bánhegyi Emil, dr. Darabos Pál, Gazdag Lajos, dr. Gábor Ernő, dr. Kádár Tibor, dr. Rusznayk István, Sauer Győző, dr. Trancsényi Tibor, dr. Vass Imre kapta kiemelkedő mozgalmi tevékenységéért.

Ezután megválasztották a szakszervezet központi bizottságának 63 nemes, és 13 póttagját, valamint a számvizsgáló bizottság 5 nemes és 3 póttagját. A központi vezetőség és a számvizsgáló bizottság nyomban ülést tartott, amelyen megválasztották az elnökséget. A szakszervezet elnöke ismét dr. Szabó Zoltán, főtitkár dr. Pál Ferenc, titkár Sárfi Rózsi lett. A számvizsgáló bizottság elnöke dr. Mihálics Lajost választották.

A kongresszus Szabó Zoltán elnöki zárószavával ért véget. /mti/

15.15



B

mti belvárosi hírek

20. kiadás

1960. október 30.

18 óra 00 perc

26. új termelőszövetkezetek tagjainak tapasztalatcseréje a mezőhegyi téncsics termelőszövetkezetben

i/vid/rj mi

1960. október 30.

szolnok megye nagy mezőgazdasági körzeteiben rendszeressé vált az új és régi termelőszövetkezetek tapasztalatcseréje. vasárnap a járszög két községéből, alattyánból és jénoshidről hat, zömében fiatal közös gazdaság negyven tagú küldöttsége meztanulmányra a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett mezőhegyi téncsics termelőszövetkezetbe. a vendégek közös gazdaságai-ban főképpen állattenyésztéssel foglalkoznak, a tsz-vezetők, állatgondozókból, brigádvezetők, álló küldöttség elsősorban a jószágtenyésztésre volt kíváncsi. tapasztalták, hogy a vendéglátók a szántóföld növekedésével arányosan gyarapították az állatállományt.

a tehenészetet gépesítették, gépi erővel fejnek, szállítják a trágyát és a takarmányt. országszerte híres sertésenyésztetük valóságos „husgyárhoz”, hasonló. havonta mintegy félmillió forint értékű árú húst állítanak elő, erejükből arra is felik, hogy segítsék a könnyék fiatal tsz-eit, az állattenyésztés megalapozásában 250 továbbtenyésztésre alkalmas kocasüldőt adtak át azoknak ebben az évben. a vendégek meggyőződtek arról, hogy a baromfitartás kedvezően egészsíti ki a nagyüzemi jószágtenyésztést. az év végéig mintegy ötvenczer szárnyas-jószágot visznek piacra, ami újabb tízezerrel gyarapítja a bevételt. a termelőszövetkezet állattenyésztésében ma már szívesen dolgoznak a fiatalok is: hetenként rendszeres szabadnapot adnak számukra, azonkívül megteremtik a tanulás-hoz, szórakozáshoz szükséges feltételeket. a szövetkezet tagjainak gyarapodását mutatja, hogy ma már hat autótulajdonos és mintegy száz motorkerékpár-tulajdonos van a mezőhegyi téncsics tsz-ben. a vendégek jó benyomásokkal gazdagodva tértek haza az egésznapos tapasztalat-cseréről. /mti/

17.00

ls

B

mti belvárosi hírek

21. kiadás

1960. október 30.

18 óra 05 perc

27. városi kisz-küldöttválasztó taggyűlések komárom megyében

vid/tm/s mi

1960. október 31.

komárom megyében szorgalmasan készülnek a fiatalok a kommunista ifjúsági szövetség kongresszusára. több mint 300, tehát valamennyi alapszervezetben újjáválasztották vezetőségüket és kijelölték küldötteiket a városi, járási, illetve megyei tanácskozásokra. vasárnap oroszlányban és esztergomban tartották meg a városi küldöttválasztó értekezletet. az oroszlányi fiatalok megbeszélésén résztvett budai károly, az oroszlányi városi pártbizottság titkára, mokri pál, országgyűlési képviselő, a városi tanács vb. elnöke, valamint a bányák vezetői. több mint száz kisz-tag - nagyrésze bányász - hallgatta meg rebik péternek, a városi kisz-bizottság titkárának beszámolóját a fiatalok eddigi munkájáról. ismertette többek között, hogy 44 ifjúsági brigád dolgozik a bányákban, üzemekben. az idén nagymértékben fellendült közöttük a takarékosági verseny. nagyon jelentős például hogy a bányászbrigádok élen járnak a régi bányafák hasznosításában, s nem egy olyan brigád van, amely hetekig ilyen fával biztosít a szénfejtésekben. ebben az évben csaknem négy millió forintot takarítottak meg az üzemi fiatalok, ezenkívül több mint hétezer óra társadalmi munkát végeztek. segítettek például a városi parkosítását, több ezer faemetét ültettek el, s most tevékenyen résztvesznek a kulturpark építésében.

a beszámolót követő vitában a küldöttek javaslatára határozatba foglalták további tennivalóikat. több akna kisz-esei védnökséget vállaltak a bányagépek felett. más aknában szocialista szerződést kötnek a bányák vezetőivel, amelyben megjelölik, hogyan csökkentik üzemük termelési költségét, és a továbbiakban is milyen társadalmi munkában vesznek részt. a beszámoló és a határozat elfogadása után a küldöttek megválasztották a városi kisz-bizottság tagjait és kijelölték küldötteiket a járási tanácskozásra. a megszavazott 31 fiatal között van például a jó munkájáról ismert takács ferenc kőműves, baró jeno bányamérnök és gonda lászló vágár. /mti/

17.05

ls



13

mti belső hírek

22. kiadás 1960. október 30. 20 óra 30 perc

bb. 28. tizezer debreceni dolgozó szavazott vasárnap
vid/rm/rj mi 1960. október 30.

debrecenben vasárnap tartották a megüresedett tanácsstagi helyek betöltésére a tanácsstagi választást. tizezer debreceni dolgozó járult a szavazóurnák elé. a városban 27 kerületi és négy városi tanácstagot választottak. a választási elnökséghez a déli óráktól kezdve érkeztek a jelentések a szavazás befejezéséről. az első között jelentették azt a halápi tanyarészekről, további sziklától és sándor-telepről. a késő délutáni órákra minden szavazóközvetben befejeződtek a szavazások. a választópolgárok nagy egységben a hazafias népfront jelöltjeire adták szavazataikat./mti/

..-

bb. 29. autóbuszpályaudvart avattak debrecenben
vid/tm/rj mi 1960. október 30.

debrecenben vasárnap avatták át rendezésének az új autóbusz-pályaudvart. erről indítják és ide érnek a távolsági autóbuszok, amelyeknek utasai csatlakozást kapnak helyi járatokhoz. az új autóbusz pályaudvarról naponta 11 vidéki járatpár indul és érkezik, ezenkívül a helyi járatban naponta több mint kétszázszor áll meg autóbusz a pályaudvaron./mti/

..-

bb 23. /vasárnap megkezdődött...1.folyt./-lm

pécsi antal, a pannonia filmstudio küldötte hangoztatta, hogy a marxista-leninista világnézet terjesztésében, a helyes oktatási módszerek kidolgozásában együtt kell működniük a művészeti intézmények párt- és társadalmi szervezeteinek. honthy hanna sürgette a színházi szakmunkás-képzést és a műszaki személyzet fizetésének arányosítását a gyári munkásokéval.
/folyt.köv./

19.02

ls

B mti belső hírek

23. kiadás 1960. október 30. 20 óra 30 perc

bb 23. /vasárnap megkezdődött...2.folyt./-lm

többen szóltak a munkás-művész kapcsolatok fejlesztéséről, gyenes tamás szobrászművész például lovászpatonai tapasztalatait összegezte, kocsis albert hegedűművész a fiatal zeneművészek nevelő tevékenységéről szólt, melyet titkára a magyar szakszervezeti mozgalom üdvözlését tolmácsolta és kifejtette, hogy a munkások és művészek között jó együttműködésnek, emberi kapcsolatoknak kell kialakulniuk, s ez elősegíti új alkotások születését, a két nagy dolgozó réteg képviselőinek hiteles ábrázolását a színpad, a film és más művészeti formák eszközeivel. bejelentette, hogy a szot a jövőben összekapcsolja a munkás-művész kapcsolatok szervezését. a kongresszuson felolvasták a szovjetunió kulturális dolgozói szakszervezetének tervtervét, melyben sok sikert kívánnak a budapesti tanácskozásnak és a magyar művészek szakszervezeti mozgalomának a szocialista kultúráért, a nép javáért végzett munkájához. dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese a fontos intézmény nevelő-szerepével foglalkozott, megemlítette azokat az eredményeket, melyeket új magyar művek bemutatásával ért el a rádió.

kozél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, az mszmp központi bizottságának, a művelődésügyi miniszternek és a minisztérium dolgozóinak az üdvözlését tolmácsolta, majd felszólalásában elsősorban a művészek felelősségérzetével foglalkozott. ungvári lászló a fiatal színészek erkölcsi, művészi nevelésével kapcsolatban, az idősebbek, s a szakszervezet támogatását kérte. vaszi viktor a vidéki művészek, elsősorban az operatársulatok néhány problémáját fejtegette.

a kongresszus hétfőn folytatja munkáját. /mti/
/ iparitanuló intézetekben fejtenek ki. bugár jánosné, a szot

bb 31. somogyi festőművészek őszi tárlata kaposváron
vid tm-lm mi 1960. október 30.

a kaposvári rippl-rónai múzeum rendezésében vasárnap megnyitották a somogyi festőművészek őszi tárlatát. csaknem félszáz alkotás között ott vannak a 91 esztendő, országoshírű kunffy lajos somogyturi festőművész idej alkotásai. a cseresznye-fa-virágzás, a mélyvák violával és az olvadás című olajfestményei.

a kiállítást az első napon csaknem ezren tekintették meg.
/mti/

19.20

ls

B mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. október 30. 20 óra 30 perc

bb 30. vasárnap is vetették a búzát - egyes termelősövetkezetek végezték az őszi vetésével is nógrádban - segítettek a debreceni üzemek, vállalatok

ö vid tm-lm mi 1960. október 30.

október utolsó vasárnapján „megerősített műszakot”, tartottak a nógrádi traktorosok. kora reggeltől késő estig dolgoztak a termelősövetkezetek földjein, hogy az elmúlt hetek esőzesei miatt elmaradt munkát pótolják. már kora reggel vetőgép-karavánok indultak a határba a palóc falvakból. a gépállomások mintegy háromszáz traktora és a termelősövetkezetek ötszáznál több lófogata dolgozott a nógrádi dombháton. a kisz-ista traktorosok, a gyának és a bányák fiataljaihoz hasonlóan, kongresszusi őrseget tartanak. nyolcvankét ifjumunkás traktorista dolgozik nógrád megye gépállomásaiban és ezek közül alig néhányan maradtak távol a vasárnapi munkától. gyuricza vilmos, a tolmácsi gépállomás fiatal traktorvezetője a nagyoroszi termelősövetkezet tábláján dolgozott, s idei 250. műszakját teljesítette már. a kisz-ista traktorosok együttesen ötvenezer holdat szántottak-vetettek eddig a termelősövetkezetekben nógrádban.

a vasárnapi munka eredményeként nógrád megyében több termelősövetkezet végzett az őszi vetésével és betakarításával is. előbb a horpácsi lenin termelősövetkezet, majd a sziráki új tavasz termelősövetkezet szorgalmas gazdái vontatták be téli pihenőre a vetőgépeiket. a berkenyei petőfi termelősövetkezetben is az utolsó harminc holdas búzát vetették vasárnap. október utolsó vasárnapján egyébként mintegy ezer holdon tették földbe a búzát a hegyekkel árnyékolt és hűvös éghajlatu nógrád termelősövetkezetei.

az elmúlt hét kedvező, napos időjárása következtében gyorsult az őszi betakarítás és szántás-vetés üteme a hajdu- Bihar megyei községekben, de az évszakhoz képest még mindig nagy az elmaradás. a mulasztások pótlására vasárnap teljes erővel szántottak-vetettek a megye községeiben a termelősövetkezetek földjein. vasárnap körülbelül 700 erőgép dolgozott a hajdusági földeken, s ezen a napon több mint 5000 holdon került földbe a buza. igen jelentős segítséget kaptak a termelősövetkezetek vasárnap a debreceni üzemektől és vállalatoktól. a kapások betakarítását nagyban hátráltatta eddig a szállítóeszközök hiánya: vasárnap a mikopércsi növényvédő állomásnak, az 52-es akov-nek, valamint több debreceni üzemnek és vállalatnak körülbelül 200 telerautója, illetve vontatója segítette a termelősövetkezetekben a termények hazaszállításánál. /folyt.köv./

65

B mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. október 30. 20 óra 35 perc

bb 30. / vasárnap is...folyt./-lm

szorgalmas munka folyt egész vasárnap a somogyi földeken is. a kaposvári gépállomás körzetében majdnem száz gép nyomában hasították az ekefejek a friss barázdákat és készítették a tőrcsák a maggyat, hullt a vetőgépből a mag a földbe. a repészsztai első öt éves terv termelősövetkezet gazdaságában tíz gép vetett és több mint száz holdon tették földbe a buzamagot.

a menyeyi és fonóci gépállomás körzetében is minden gép dolgozott. az éjjeli műszakosokat újak váltották fel vasárnap reggel és résztvettek a munkában a műszakiak is. több olyan tsz-tag, aki ért a géphez, nyeregbe ült és szántott-vetett. a toponári növényvédő állomás erőgépei is segítettek egész nap a termelősövetkezetekben. a vasárnapi munkában ezeröttszáz gép vett részt somogyban és ennek eredményeként több mint ötezer holdon készítették maggyat és ugyanekkora területen vetették el a jövő évi kenyérnekvalót is. /mti/

bb 32. baranyai néprajzi gyűjtő-találkozó bogádon

vid mi-lm mi 1960. október 30.

a magyar néprajzi társaság, a pécs-baranyai népművelési tanácsadó, a tit, valamint a janus pannonius muzeum néprajzi gyűjtő-találkozót rendezett vasárnap baranya népviseletéről, népi hagyományairól egyik legnevesebb községében bogádon. a konferencia színhelyül azért is választották ezt a községet, mivel az ott élő zékonyi lézló és felésége a néprajzi munka lelkes hívei és segítői, másrészt pedig a község tanácsa és tömegszervezetei szívesen karolták fel a néprajzi munkát.

a félszáznál több önkéntes néprajzi kutató délelőtt-konferencián vett részt a nemrégiben egymillió forint értékű társadalmi segítséggel létrehozott szép új iskolában. itt voltak a pécsi pedagógiai főiskolának azok a hallgatói is, akik maguk is tevékeny részesi a gyűjtő munkának.

morvay péter, az országos néprajzi muzeum muzeológusa a társadalmi néprajzi gyűjtők feladatairól, a gyűjtés módszertanáról tartott előadást. füzes endre, a pécsi janus pannonius muzeum néprajzi osztályának vezetője a kutató és gyűjtőmunka sajátos baranyai feladatait ismertette. /folyt. köv./

65

B

mti b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. október 30. 20 óra 45 perc

bb 32. /baranyai néprajzi..folyt./-lm

a legsürgösebbek közé sorolta az orrmánsági népi kultúrájának további megismerését meg alaposabb feltárását, monács és a duna mente vidékén évszázadok óta együtt, de mégis még mindig eléggé elszigetelten élő különböző népcsoportok - sokácok, németek, - életmódjainak, szokásainak gyűjtését, az elég nagy számban élő cigányság népköltészetének, hitvilágának, a délszlávok népszokásainak, költészetének feldolgozását. sürgető feladat a népi gazdálkodás emlékeinek összegyűjtése, amely a nagyüzemi gazdálkodás terhodítása nyomán egészen új utakra tér. de mielőtt kivánnatos az ipari munkásság - így a bányászás - néprajzi hagyományainak feltárása, vagy a mecseki erdei életmód, így a fakitermelés, famegszerzés, erdőgazdálkodás, vagy a különböző erdei termékek gyűjtésmódjainak feldolgozása.

lemle géza, a megyei tanács népművelési csoportjának vezetője a honismereti szakkörök működéséről, feladatairól tartott tájékoztatót, dr. varga károly, a tit néprajzi szakosztályának titkára pedig eddigi tevékenységükről adott számot. a szakosztály munkatársai több mint harminc baranyai néprajzi vonatkozású cikkel, tanulmánnyal szerepeltek különböző folyóiratokban, lapokban.

országosan is új kezdeményezés született az ankéton. baranya önkéntes néprajzi gyűjtői a jövőben szervezetteren, a tit néprajzi szakosztályban végzik kutató, gyűjtő munkájukat tudományos ismeretekkel rendelkező szakemberek irányításával, segítségével.

a találkozó. résztvevői vasárnap délután a szomszédos romonya községbe látogattak és szakemberek vezetésével csoportos bemutató-gyűjtésen vettek részt. /mti/

bb 34. vidám szüreti felvonulás és bál kaposvárott

vif tm-lm mi 1960. október 30.

a hagyományos szüreti felvonulást és bált a hazafias népfront somogy megyei bizottsága és a kisz városi bizottsága közös rendezésében vasárnap tartották meg kaposvárott, két órákor több mint negyven lovasfogattal vonult végig a város utcáin a vidáman nőtázó fiatalság, majd este a kilién györgy ifjúságházban táncmulatságot tartottak. /mti/

B

mti b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás 1960. október 30. 90 óra 45 perc

bb 33. 280 nógrádi fiatal dolgozott vasárnap vácott a dunai cement és mészmu építkezésein

vid tm-lm mi 1960. október 30.

a kisz kongresszusára készülve vasárnap 280 nógrádi fiatal utazott vácra a dunai cement és mészmu építkezésekhez. a nógrádi fiatalok brigádjának egy része a dcm lakótelep-építésén, más része a hatalmas gyárterületen dolgozott. a mintegy 60 salgótarjáni kőműves iparitanuló mellett ott voltak a szorospataki bányászok, a balassagyarmati középiskolások és a szlovák ajku nógrád község kisz-istái is. a lakótelepen a 36 lakásos 4-es számú épület-tömb alapozását írták ki a nógrádi kisz-isták, s ezzel újabb lakások határidő előtti felépítését segítették elő. most már 450 lakás alapozásával, 230-nak pedig tető alá építésével készültek el a dcm lakótelepen. a terv szerint az év végéig 250 lakás alapozását kellett volna elkészíteni. a nógrád megyei kisz-isták által alapozott 4-es számú épület például teljesen terven felül készült, a kisz-kongresszus köszöntésére december 15-re vállalták annak teljes felépítését.

a nógrádi fiatalok vasárnap 1.800 társadalmi munkórát dolgoztak a dcm építésén. /mti/

- v é g e -



B



mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. október 31. 6 óra perc

bb. 1. eszpresszók helyett cukrászdák, falatozó büfék és önkiszolgáló éttermek épülnek - előnyben az alkoholmentes üdítőital - a központi népi ellenőrzési bizottság javaslatára elkészítették a vendéglátóipar fejlesztésének irányelveit

i ta-tr/gy/ki

1960. október 31.

a központi népi ellenőrzési bizottság tavasszal és nyáron a vendéglátóiparban országos vizsgálatot tartott. több mint ezer népi ellenőr 700 vendéglátó helyet, 56 vendéglátóipari vállalatot és 25 tanácsi kereskedelmi osztályt keresett fel. alaposan megvizsgálták a vendéglátóipar munkáját, a vásárlók és a népgazdaság szempontjából. az ellenőrzéseknek pontos megállapítása többek között, hogy a vendéglátóipar nem fejleszti üzlethálózatát célszerű egységes terv szerint. egy-két vendéglátóhelytípust indokolatlanul nagymértékben elszaporítanak, míg másokat háttérbe szorítanak. így például az utóbbi időben országsszerte rendkívül nőtt az eszpresszók száma, budapesten és vidéken még a csemegeboltokban is „kávapultokat”, építenek. „mostohagyermek”, lett viszont a hagyományos rendszerű cukrászda. a központi népi ellenőrzési bizottság véleménye szerint a vendéglátóiparnak fejlesztési terveiben egyforma helyet kell adnia minden üzlettipusnak. az utóbbi években rohamosan növekvő éttermi forgalmat a népi ellenőrzési bizottság véleménye szerint csak úgy tudná a vendéglátóipar zavartalanul lebonyolítani, ha minél több új típusú, ön-, vagy gyorskiszolgáló éttermet nyitna. az vizsgálatkor az országban összesen csupán négy önkiszolgáló vendéglő működött, pesten három és veszprémben egy, ami igen kevés. a népi ellenőrök azt is kifogásolták, hogy az éttermek, vendéglők vezetői leginkább a szeszital eladását szorgalmazzák, s kevésbé törődnek az üdítő italokkal. általános tapasztalat, hogy a vendéglátóhelyeken nincs megfelelő üdítőital-választék. felhívták a vendéglátóipar vezetőinek figyelmét a helyes arány kialakítására is.

a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó főigazgatósága, a központi népi ellenőrzési bizottság javaslatait megszívlelte és már is több fontos intézkedést tett a hiányok orvoslására. amint elmondták, egységes irányelveket dolgoztak ki a vendéglátóipar hálózatának fejlesztésére. több eddig elhanyagolt üzlettipust az elkövetkező években tovább fejleszteni, így például a hagyományos rendszerű éttermet, a kisvendéglőt és a sörözőt. már évek óta arra törekednek, hogy a rossz hírű italboltokat mindenütt hangulatos kisvendéglőkké alakítsák át. a jövőben ezt meggyorsítják. úgy tervezik, hogy a felszabadulás után megszüntetett sörözők és sörnézak helyett újakat nyitnak.

/folyt. köv./